

财经聚焦

受消息面影响市场情绪跌宕 A股上证综指突现“跳水”

# 沪市单日成交创天量首破万亿元

### 降准未能提振股市 沪深股指双双收跌

对于股民而言,刚刚过去的这个周末可谓大悲大喜。证监会重提规范两融并出台融资融券新规,一度导致投资者恐慌。此后证监会出面呼吁市场不要误读,令担忧情绪获得缓解。

19日晚间央行又宣布,自2015年4月20日起下调各类存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点。在此基础上,对农信社、村镇银行等农村金融机构额外降准1个百分点。一些机构按照一般性存款余额110万亿元规模测算,本次降准释放的流动性至少在1万亿元以上,考虑到额外多降的部分则有望达到1.5万亿元。

然而,降准并未给A股带来预期之中的提振。20日A股宽幅震荡,沪指盘中创下4356点的七年新高后大幅“跳水”,尾盘以4217.08点报收,与深证成指同步录得1%以上的跌幅。

市场分析人士认为,当日A股的表现,一方面或源自市场对降准预期充分,并通过此前连续走高予以消化。另一方面,管理层出台新规促进融资融券业务发展,令此前高涨的融资热情出现阻滞。

此外,20日恰逢《证券法》修订草案会上初审。新股发行注册制脚步渐近,强化了市场对于扩容压力增大的预期。

### 资金驱动改革助力 流动性仍有释放空间

始于“新国九条”颁布,发力于央行降息

受多重因素影响,本周A股首个交易日上证综指盘中触及七年新高后实现“跳水”,尾盘与深证成指同步录得1%以上的跌幅。两市成交以18026亿元创下历史天量。其中沪市单日成交首度突破万亿元,甚至导致上交所行情系统中的成交量显示直接“爆表”。

市场分析人士认为,这或许是一个信号:资金面、政策面双轮驱动令股市后市继续看好,但在短期估值过快提升的背景下,“非理性泡沫”加剧带来的投资风险仍不得不防。

的本轮牛市,始终呈现资金面和政策面双轮驱动的特征。而在多数市场人士看来,A股这一格局并未因阶段调整而发生改变。

民生证券研究院执行院长管清友表示,目前一般性存款和居民储蓄存款余额分别高达约110万亿元和50万亿元,未来还可保持



爆表 新华社发

10%左右的增速,并伴随利率市场化进程加速分流。加上人口结构和库存给房地产带来的下行压力,过去沉淀于房地产等传统行业的居民财富势必向资本市场转移。

大成基金也认为,降准进一步明确了货币政策取向。随着房地产投资、固定收益类理财

产品的收益率下降,以居民大类资产重新配置为背景的增量资金入市趋势并未改变。

来自中国证券登记结算有限公司的统计显示,4月7日至10日交易周内,沪深两市新增股票开户数高达168.41万户,连续三周维持在150万户以上水平。而伴随13日起“一人一户”限制全面放开,A股新开户数短期内或出现“井喷”,从而带动场外资金加快入市。

### 两市估值上行 “非理性泡沫”仍需提防

经过近半年的震荡上行,截至4月17日沪深股市平均市盈率已攀升至21.76倍和48.82倍,创业板更飙升至逾90倍。

此外,目前沪深两市融资余额已高达近1.73万亿元,意味着越来越多的人开始“借钱炒股”。部分市场人士表示,“高杠杆”带来的风险正在增加。

这种担忧或许并非空穴来风。4月17日证监会重提规范“两融”,并出台新规促进融资融券业务发展,因被误读为“打压股市”而致海外A股衍生品大跌,新加坡新华富时A50股指期货单日重挫近6%。20日当天A股剧烈震荡走低,也在很大程度上体现了多空双方的巨大分歧。

正处于经济结构转型关键期的中国,的确需要来自资本市场的支持,但这种支持应呈现为上市公司盈利水平改善带来的“慢牛”“长牛”,更希望是一个“健康牛”。因此,在乐观看待A股后市的同时,投资者仍需提防“非理性泡沫”。据新华社上海4月20日电

## 智能快件箱 线下平台店 包裹自提点 快递“最后一公里”创新迭出

据新华社北京4月20日电 伴随电子商务一路走来,快递行业提供的是“门到门”服务,“最后一公里”环节的配送、收货是影响用户购物体验的重要因素。如今,电商平台、创业公司和快递企业,都开始从中寻觅商机,“最后一公里”市场的创新和裂变正在孕育之中。

### 创新“最后一公里”服务

目前,不少城市的写字楼、校园门口摆摊派送快件现象普遍。传统快递“路边摊”现象,不仅影响城市交通、市容,由此产生丢失、错拿包裹的情况,遇上恶劣天气,有些包裹还会受损。

在这种形势下,智能快件箱应运而生,日益普及。智能快件箱主要投放在人员集中的写字楼、政府机关、居民区、大中专院校等区域。消费者凭短信密码取包裹,避免快递送达时间不确定等情况,也能保护用户的隐私。

据业内测试,按照目前传统的配送模式,每个快递员每天平均配送快件80至120件,使用智能快件箱后,能达到160至240件,效率能提升一倍。

目前,市场上应用的智能快件箱有速递易、友宝、鸟箱等20多个品牌,基本是第三方公司安装。

北京汉森世纪供应链总经理黄刚认为,消费者关注的是快递的服务质量,类似智能快件箱这类创新型服务产品,快递“最后一公里”市场正在裂变,由此衍生出更多的新业态。

### 市场衍生更多新业态

国内快递巨头顺丰去年高调推出“顺丰嘿客”店。和传统快递实体店不同,嘿客店提供平板电脑可供消费者现场下单,可以提供网上购物、代为支付以及店内自提服务。顺丰未来将在全国布局3万家嘿客店。无独有偶,圆通快递也推出“妈妈店”,计划未来将在全国每个小区布局,着力于母婴用品。类似这种线下平台的创新,都将功能定位于服务社区,弥补末端配送短板,改善自提服务的消费者体验。

众多企业纷纷抓住末端配送商机,在快递“最后一公里”服务上寻求创新。

近日,中国邮政宣布向社会开放5000个电商包裹自提点。邮政国企和快递民企在“最后一公里”配送环节展开合作,共享网络资源、创新盈利新模式。

小麦公社是一家校园物流快递服务平台,自从2013年落户北京理工大学以来,业务量突飞猛进,目前已经覆盖全国438所高校的8000万人。作为第三方平台,小麦公社的定位不是快递企业,而是校园物流公司。业内人士认为,第三方平台有望向封闭的社区进军,寻求尚未充分开发的蓝海。

## 机动车尾气检测 数据造假现象多

新华社北京4月20日电 汽车尾气排放已成为我国空气污染的主要来源,是造成雾霾、灰霾以及光化学污染的重要原因。

“表面上尾气检测法规标准全、监管环节多,其实杂乱无章,各级政府监管乏力,检测设备造假作弊和‘车虫寄生’现象普遍。”在20日由中国环境科学学会等联合举行的“环检机构专项整治核心问题专家研讨会”上,北京建筑大学机电与车辆工程学院长期从事机动车检测研究的专家姚卓说。

“2011年,我曾参加过对于机动车检测站的检查,查了上千条检测线。当时的检查资料,我仍然保留着。机动车检测过程中有些问题至今仍然存在。”环保部机动车排污监控中心研究员韩应健说。

“控制软件数据造假问题普遍。”韩应健说,检查中竟然发现拆除或更新净化器后,车辆的排放竟然基本无变化。同样一辆车,冷车和热车的检测,排放情况也基本无变化,同样一型号车,行驶3万公里的和行驶25万公里的检测结果,排放情况基本无变化。

## 自贸区由一到四大扩容 负面清单条数缩减逾一成

据新华社北京4月20日电 中国推动自贸试验区建设迎来一次集中爆发——20日,自贸区扩容和负面清单等6个文件同时对外发布。

根据国务院印发的方案,上海自贸区实施范围扩大到120.72平方公里,将形成与国际投资贸易通行规则相衔接的制度创新体系;广东自贸区将建设成为粤港澳深度合作示范区、21世纪海上丝绸之路重要枢纽和全国新一轮改革开放先行地;天津自贸区将努力成为京津冀协同发展高水平对外开放平台,面向世界的高水平自由贸易园区;福建自贸区将率先推进与台湾地区投资贸易自由化进程,建设成为深化两岸经济合作的示范区。

“广东、天津、福建做了大量准备工

作,3个新建自贸区挂牌指日可待。”商务部部长助理王受文20日在国务院新闻办举行的新闻发布会上说。

此时,距离上海自贸区正式运营已过去一年半,“试验田”产出丰硕果实:基本建立负面清单模式,进口平均通关时间较区外减少41.3%,启动实施跨境人民币结算、双向资金池等金融创新业务,将监管重心从资质审批转移到日常监管。

负面清单是自贸区彰显开放与透明的标志。上海自贸区成立之初就发布了负面清单,2014年更新后由190条减少到139条。

20日发布的负面清单再次取得突破,不仅适用于4个自贸区,条数更是缩减到122条,调整幅度达到12.2%。

“比负面清单长短更为重要的,是

背后政府职能转变思路之变。对外资的管理由审核变为备案,只要不在负面清单上的行业和企业都可以进入,这一变化是革命性的。”上海自贸区管委会副主任朱民说。

正是制度创新,把自贸区与经济特区和开发区区分开来。经济特区和开发区常常人为制造“政策洼地”,利用优惠政策、减免关税等手段吸引投资;自贸区的核心是打造“制度高地”,消除政策壁垒,给外资准入放开和国民待遇。

以负面清单为抓手,自贸区率先破解一系列改革难题。在上海自贸区,商事制度改革、事中事后监管改革等同步推进,产生巨大“虹吸效应”。截至2014年底,上海自贸区内外资注册企业已达1.25万家。



## 无人驾驶概念车

4月20日,2015上海国际车展在上海国家会展中心拉开帷幕。本次车展吸引了来自全球18个国家和地区的近2000家企业参展,展出整车1343辆,其中新能源车103辆,概念车47辆。

图为观众在展会上参观奔驰推出的一款可以实现无人驾驶的概念车。新华社发

## 石景山游乐园 摩天轮将“退役”

4月30日,29岁“高龄”的北京石景山游乐园摩天轮将“退役”。自1986年石景山游乐园建园至今,这座摩天轮已累计接待游客近900万人次。“退役”后的摩天轮将作为景观原地搁置,成为承载游客记忆的地标符号。图为4月20日,游客经过摩天轮前的广场。新华社发



## 税务总局十举措 服务“一带一路”

据新华社北京4月20日电(记者 何雨欣)国家税务总局20日通报,从“谈签协定维护权益、改善服务促发展、加强合作谋共赢”三个方面制定出台了服务“一带一路”发展战略的十项税收措施。

在谈签协定维护权益方面,对尚未签署的,积极稳妥进行谈签;进一步加强涉税争议双边磋商,开通税务纠纷受理专门通道,为跨境纳税人避免双重征税或税收损失尽力服好务。

在改善服务促进发展方面,分国别发布“一带一路”国家税收指南,介绍有关国家税收政策,提示对外投资税收风险;分期分批为我国“走出去”企业开展税收协定专题培训及问题解答,帮助企业防范税收风险;设立12366纳税服务热线专席;合理引导注册会计师事务所、税务师事务所等中介机构“走出去”,提供重点投资国税收法律咨询等方面服务;在投资相对集中的“一带一路”沿线国家,为“走出去”企业进行税收协定和对外投资税收政策专题宣讲。

在加强合作谋求共赢方面,建立“一带一路”沿线国家税收沟通机制,利用双边税收协定项下的情报交换机制和多边税收征管互助公约项下的金融账户信息自动交换机制,与“一带一路”国家相互提供税收信息,提高税收透明度;以帮助发展中国家和低收入国家提高税收征管能力为重点,为“一带一路”沿线的发展中国家和低收入国家提供培训等方面的援助。

## 逾八成新登记企业 选择服务业“淘金”

据新华社北京4月20日电 去年商事制度改革实施以来,先后后证等新举措的推出激发了大众创业和社会投资热情。今年一季度,新登记企业继续增长,第三产业占比超八成,产业结构不断优化。一系列简政放权的措施还将不断推出,下一步国家工商总局将力争年内实现“照一号”,进一步激发市场活力。

统计数据显示,今年一季度,全国新登记企业84.4万户,注册资本(金)4.8万亿元,同比分别增长38.4%、90.6%。同时,商事制度改革也成为优化产业结构的重要市场力量,推动服务型经济进一步发展。一季度,第三产业新登记企业67.7万户,同比增长41%,占新登记企业总数的80.2%,较去年年底又扩大1.48个百分点。其中,增速较快的行业有信息传输、软件和信息技术服务业,教育、文化、体育和娱乐业等。

在宽松平等的准入环境下,投资者开办企业变得简单容易,平均每天新注册企业由改革前的6900户上升至现在的逾万户。得益于营商环境不断改善,投资创业更加便利,新增个体私营经济人员持续快速增长,成为解决就业的主渠道。

### 网民“八项注意” 避免遭受网络诈骗

360互联网安全中心安全专家建议

- 杀毒** 给自己的电脑和手机安装杀毒软件,定期杀毒应该成为一种习惯
- www** 进行网银、支付宝操作时,要确保使用安全的浏览器和登录正确的网址
- @** 在网上购物,要选择正规、大型电商
- 注册** 在网站注册账号时,只填写\*号的必填项,尽量提供最少的信息
- 邮件** 不随意打开陌生邮件,尤其是带附件的邮件或者声称中奖的邮件
- Wi-Fi** 尽量别“蹭网”,公共场所的未知Wi-Fi一定不要链接
- 照片** 不要把个人敏感照片、数据上传到云端
- 个人信息** 尽可能不要在网上以全部明文方式公开自己的姓名、电话号码和家庭住址等信息

## 航空港区今后可免费 办理组织机构代码证

本报讯(记者 宋建巧)记者昨日从市质监局航空港区分局获悉,为进一步减轻企业负担,经航空港经济综合实验区管委会研究决定,自昨日起,将为辖区内企业免费新办、变更、补办、换发组织机构代码证。至此,市内已有4区可免费办理组织机构代码证。

据介绍,今年起,小微企业组织机构代码证费用已全面取消,此次由实验区管委会买单,免除的是中型及以上企业120元的组织机构代码证费用。加上已经由政府出资,免除企业该项费用的高新区、经开区和郑东新区,目前市内已有4区享受此政策。

## 登封将迎旅游消费高峰 质监“五一”节前大检查

本报讯(记者 宋建巧)“五一”假期即将到来,作为拥有少林寺、中岳庙、嵩阳书院等诸多知名景点的登封市,即将迎来一个旅游消费高峰。记者昨日从登封市质监局获悉,为保障高峰安全、平稳、有序度过,该局日前在全市范围内开展了一次以重点旅游产品质量为主要内容的大检查活动。

据介绍,10日起,登封市质监局成立三个专项检查小组,主要针对少林寺、中岳庙、嵩阳书院等重点景区、市区各大卖场所售旅游商品,特别是珠宝、玉石等贵重商品的质量监管,重点检查景区内的购物点、市区各大卖场、超市是否存在破坏计量器具准确性和短斤少两行为;查处生产伪劣产品(商品)、定量包装旅游商品以次充好、假冒产地等违法行为。